typ testu (vepište do příslušného

Mediální studia; AJ verze A
pole skórovacího listu): MMAAP

přijímací řízení; KMS UK FSV 2013

II. Vzdělanostní test; pokyny:

Správné odpovědi na otázky vzdělanostního testu vyznačte do volně přiloženého skórovacího listu takto: U řádku s číslem, které odpovídá číslu otázky, zakřížkujte písmeno odpovědi (odpovědí), která (které) vyhovuje (vyhovují) zadání. Při křížkování postupujte dle pokynů na skórovacím listu.

  
Na všechny otázky může být správně od jedné do pěti odpovědí, a proto mohou být zakřížkována: jedno, některá i všechna písmena (odpovědi). Za správně zodpovězenou otázku bude považována pouze ta, kde jsou zakřížkovány právě všechny správné odpovědi a není zakřížkována žádná odpověď nesprávná.

31. Vyberte  titulek/titulky, který/které se mohl/mohly v první polovině roku 2013 objevit na titulních stranách novin, protože odkazuje/odkazují k události/událostem, která/které se v tomto období stala/staly (a obsahují fakticky správné údaje):
A: Prezident Václav Klaus vyhlásil v inauguračním projevu celkovou amnestii!

B: Benedikt XVI. oznámil rezignaci!

C: Běžec Oscar Pistorius obviněn z vraždy!

D: Zemřel Karel Čáslavský.

E: Zeman a Schwarzenberg postupují do druhého kola!

32. Posledním prezidentem Československa byl:

A: Lubomír Štrougal

B: Gustáv Husák

C: Václav Havel

D: Antonín Novotný

E: Milouš Jakeš
33. Z následující nabídky vyberte ten bod/ty body, v němž/v nichž je správně uveden autor a hlavní postava jmenovaného díla:

A: Na západní frontě klid – E. Hemingway – Paul Bäumer 

B: Navzdory básník zpívá – J. Loukotová – Alfons Mucha

C: Zločin a trest – F. M. Dostojevskij – R. R. Raskolnikov 

D: Idiot – A. P. Čechov – strýček Váňa

E: E. Ionesco – Plešatá zpěvačka – Sinéad
34. Ve kterém z následujících děl je vykreslena situace pařížského novinářského prostředí devatenáctého století?
A: Honoré de Balzac: Ztracené iluze

B: Jean-Paul Sartre: Slova 

C: Stendhal: Červený a černý

D: Friedrich Dürrenmat: Soudce a jeho kat

E: Jorge Louis Borges: Brodiova zpráva
35. Člověk k antropologii se má jako společnost k

A: biologii

B: ekologii

C: sociologii

D: psychologii

E: ekonomii
36. Vyberte pravdivý výrok/pravdivé výroky:


A: Bedřich Hrozný rozluštil fénické písmo.


B: Jaroslav Heyrovský byl nositelem Nobelovy ceny.


C: Johannes Gutenberg vynalezl ve druhé polovině 16. stol. knihtisk.


D: Samuel Morse je považován za vynálezce gramofonu.


E: Guglielmo Marconi je považován za vynálezce bezdrátového telegrafu.

37. Tiskový mluvčí jedné velké české společnosti každou sobotu, neděli a pondělí lže, ostatní dny v týdnu mluví pravdu. Na tiskové konferenci Vám řekl: [1] „Včera jsem lhal.“ [2] „Popozítří budu lhát zas.“ Který den v týdnu právě byl?


A: sobota


B: pátek


C: neděle


D: úterý

E: pondělí

38. Které dílo nepatří mezi ostatní, protože je od jiného autora?


A: Zkrocení zlé ženy


B: Mnoho povyku pro nic


C: Poprask na laguně


D: Večer tříkrálový

E: Veselé paničky windsorské
39. Vyberte nepravdivý výrok/nepravdivé výroky:

A: Oponu Národního divadla v Praze namaloval Alfons Mucha.

B: Ludvíka Svobodu nahradil v prezidentské funkci Antonín Novotný.

C: Budova Národního divadla v Praze je postavena v novorenesančním slohu.

D: Česká republika vznikla 1. ledna 1990.
E: Roku 1999 vstoupila Česká republika do NATO.

40. Která/Které z následujících vět odpovídá/odpovídají reáliím příběhu/příběhů, k němuž/k nimž odkazuje/odkazují?

A: Hoši z Rychlých šípů neustále mysleli na svého věrného čtyřnohého přítele Šaryka.

B: Harry Potter se tajně plížil za učitelkou lesních kouzel paní Galadrielovu.
C: Romeo spatřiv otrávenou Julii probodl se dýkou otce Tybalta.

D: Mlynář Prošek tiše pískl na Holana. Srnec se ani nehnul.
E: Vilém z Baskervillu spolu s Adsonem tiše vešli do knihovny.
41. Která z odpovědí v nabídce představuje chronologicky správné seřazení událostí z dějin Československa po druhé světové válce?

A: proces s Miladou Horákovou, odmítnutí Marshallova plánu, zvolení Antonína Zápotockého prezidentem Československa, nástup Alexandra Dubčeka do funkce 1. tajemníka ÚV KSČ, sebeupálení Jana Palacha, let Vladimíra Remka do vesmíru, zamlčování havárie v Černobylu

B: proces s Miladou Horákovou, zvolení Antonína Zápotockého prezidentem Československa, nástup Alexandra Dubčeka do funkce 1. tajemníka ÚV KSČ, odmítnutí Marshallova plánu, sebeupálení Jana Palacha, zamlčování havárie v Černobylu, let Vladimíra Remka do vesmíru

C: odmítnutí Marshallova plánu, zvolení Antonína Zápotockého prezidentem Československa, proces s Miladou Horákovou, nástup Alexandra Dubčeka do funkce 1. tajemníka ÚV KSČ, let Vladimíra Remka do vesmíru, sebeupálení Jana Palacha, zamlčování havárie v Černobylu

D: zvolení Antonína Zápotockého prezidentem Československa, odmítnutí Marshallova plánu, proces s Miladou Horákovou, nástup Alexandra Dubčeka do funkce 1. tajemníka ÚV KSČ, sebeupálení Jana Palacha, zamlčování havárie v Černobylu, let Vladimíra Remka do vesmíru

E: odmítnutí Marshallova plánu, proces s Miladou Horákovou, zvolení Antonína Zápotockého prezidentem Československa, nástup Alexandra Dubčeka do funkce 1. tajemníka ÚV KSČ, sebeupálení Jana Palacha, let Vladimíra Remka do vesmíru, zamlčování havárie v Černobylu
42. Která odpověď nabízí správné pořadí, ve kterém se odehrály následující události?

A: smrt T. G. Masaryka, smrt K. Gottwalda, podpis Mnichovské dohody, ukončení „Pražského jara“ vstupem vojsk zemí Varšavské smlouvy, vydání „Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti po XIII. sjezdu KSČ“, zveřejnění prohlášení Dva tisíce slov, vznik dokumentu Charta 77, vznik tzv. Anticharty (Provolání čs. výborů uměleckých svazů), vytvoření petice Několik vět, vznik samostatné České republiky

B: smrt T. G. Masaryka, podpis Mnichovské dohody, smrt K. Gottwalda, ukončení „Pražského jara“ vstupem vojsk zemí Varšavské smlouvy, vznik dokumentu Charta 77, vznik tzv. Anticharty (Provolání čs. výborů uměleckých svazů), vytvoření petice Několik vět, vydání „Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti po XIII. sjezdu KSČ“, zveřejnění prohlášení Dva tisíce slov, vznik samostatné České republiky 

C: vznik samostatné České republiky, smrt T. G. Masaryka, podpis Mnichovské dohody, smrt K. Gottwalda, ukončení „Pražského jara“ vstupem vojsk zemí Varšavské smlouvy, vydání „Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti po XIII. sjezdu KSČ“, vznik dokumentu Charta 77, vznik tzv. Anticharty (Provolání čs. výborů uměleckých svazů), vytvoření petice Několik vět, zveřejnění prohlášení Dva tisíce slov

D: smrt T. G. Masaryka, podpis Mnichovské dohody, smrt K. Gottwalda, zveřejnění prohlášení Dva tisíce slov, ukončení „Pražského jara“ vstupem vojsk zemí Varšavské smlouvy, vydání „Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti po XIII. sjezdu KSČ“, vznik dokumentu Charta 77, vznik tzv. Anticharty (Provolání čs. výborů uměleckých svazů), vytvoření petice Několik vět, vznik samostatné České republiky 

E: smrt T. G. Masaryka, podpis Mnichovské dohody, smrt K. Gottwalda, ukončení „Pražského jara“ vstupem vojsk zemí Varšavské smlouvy, vydání „Poučení z krizového vývoje ve straně a společnosti po XIII. sjezdu KSČ“, vytvoření petice Několik vět, vznik dokumentu Charta 77, vznik tzv. Anticharty (Provolání čs. výborů uměleckých svazů), zveřejnění prohlášení Dva tisíce slov, vznik samostatné České republiky

43. Která odpověď nabízí správné pořadí, ve kterém se odehrály následující události?
A: vynález knihtisku, první veřejná filmová produkce, vynalezení telegrafu, první světová válka, zahájení pravidelného rozhlasového vysílání v Československu, druhá světová válka, člověk poprvé na Měsíci, vznik České televize, zahájení pravidelného televizního vysílání v Československu

B: vynález knihtisku, vynalezení telegrafu, první veřejná filmová produkce, první světová válka, druhá světová válka, zahájení pravidelného rozhlasového vysílání v Československu, vznik České televize, zahájení pravidelného televizního vysílání v Československu, člověk poprvé na Měsíci

C: vynález knihtisku, vynalezení telegrafu, první veřejná filmová produkce, první světová válka, zahájení pravidelného rozhlasového vysílání v Československu, druhá světová válka, zahájení pravidelného televizního vysílání v Československu, člověk poprvé na Měsíci, vznik České televize 

D: vynález knihtisku, vynalezení telegrafu, první veřejná filmová produkce, první světová válka, zahájení pravidelného rozhlasového vysílání v Československu, druhá světová válka, vznik České televize, zahájení pravidelného televizního vysílání v Československu, člověk poprvé na Měsíci 

E: vynález knihtisku, vynalezení telegrafu, první veřejná filmová produkce, první světová válka, zahájení pravidelného rozhlasového vysílání v Československu, druhá světová válka, člověk poprvé na Měsíci, zahájení pravidelného televizního vysílání v Československu, vznik České televize
44. Doplňte následující větu tak, aby vznikl pravdivý výrok/pravdivé výroky:
V roce 2013 si připomínáme výročí…

A: 1150 let od příchodu Cyrila a Metoděje na Moravu.
B: 100 let od druhého otevření Národního divadla v Praze.

C: 60 let od smrti J. V. Stalina.
D: 10 let od vstupu ČR do EU.
E: 60 let od zahájení televizního vysílání v Československu.
45. Která odpověď nabízí správné pořadí, ve kterém se odehrály následující události?

A: Podpis Varšavské smlouvy, vznik OSN, karibská krize, konec války ve Vietnamu, havárie Černobylu, vstup ČR do NATO

B: Vznik OSN, podpis Varšavské smlouvy, konec války ve Vietnamu, karibská krize, havárie Černobylu, vstup ČR do NATO

C: Vznik OSN, podpis Varšavské smlouvy, karibská krize, konec války ve Vietnamu, havárie Černobylu, vstup ČR do NATO

D: Podpis Varšavské smlouvy, karibská krize, vznik OSN, konec války ve Vietnamu, havárie Černobylu, vstup ČR do NATO

E: Vznik OSN, karibská krize, podpis Varšavské smlouvy, konec války ve Vietnamu, havárie Černobylu, vstup ČR do NATO

46. Vyberte nepravdivý výrok/nepravdivé výroky:


A: V roce 1968 byl L. Svoboda nahrazen ve funkci prvního tajemníka Komunistické strany Československa A. Dubčekem.


B: Autorem manifestu Anticharta byl Ludvík Vaculík.


C: V noci z 20. na 21. srpna 1988 vstoupila do Československa vojska pěti států Varšavské smlouvy: Sovětského svazu, Německé demokratické republiky, Polska, Maďarska a Bulharska.


D: V 1969 vystřídal A. Dubčeka ve funkci prvního tajemníka ÚV KSČ M. Jakeš.

E: Na protest proti sovětské okupaci a návratu k totalitnímu režimu se v lednu 1969 upálil student Jan Palach a o několik dní později Jan Opletal.

47. Pořad stanice Český rozhlas Plus, který se věnuje problematice médií, se jmenuje:


A: Mediář


B: Věřte, nevěřte


C: Média Plus


D: Média v postmoderním světě


E: Média na talíři

48. Heslo „Proletáři všech zemí, spojte se!“ pochází z Komunistického manifestu autorů K. Marxe a B. Engelse. Doplňte vhodně výrok: Komunistický manifest, který mj. vyzývá k mezinárodní revoluci proti kapitalistickému vykořisťování, dobově souvisí s…
A: …počátkem Francouzské revoluce roku 1789.

B: …revolučním rokem 1848.

C: …Velkou říjnovou socialistickou revolucí roku 1917.

D: …Pařížskou komunou roku 1871.

E: …prvním výročím sjednocení Německa roku 1872.
49. Pravidelné veřejné rozhlasové vysílání bylo na území dnešní ČR zahájeno:
A: po Mnichovské krizi.

B: na začátku 30. let v reakci na nástup A. Hitlera k moci v Německu.

C: v prvním desetiletí existence samostatného Československa.

D: s příchodem německých okupantů na jaře 1939.

E: v době první světové války.

50. Pro některé historické události se vžilo obrazné označení. Která/které z následujících označení se neváže k události/událostem, která/které se odehrála/odehrály v Evropě?


A: Vítězný únor


B: Noc dlouhých nožů


C: Černý čtvrtek


D: Křišťálová noc

E: Sametová revoluce

51. Vyberte nepravdivý výrok/nepravdivé výroky:


A: Rada Českého rozhlasu je orgánem, jímž se uplatňuje právo veřejnosti na kontrolu tvorby a šíření programů Českého rozhlasu. Tento orgán podléhá řediteli Českého rozhlasu.


B: Hlavní zpravodajská relace Českého rozhlasu Radiožurnálu se jmenuje Ozvěny dne.


C: Syndikát novinářů ČR je dobrovolným profesním sdružením novinářů.

D: Jediným českým novinářem, který získal Pulitzerovu cenu, byl Karel Čapek.


E:  Časopis Květy vychází od roku 1719 (tehdy pod názvem Kwety).

52. Vyberte nepravdivý výrok/nepravdivé výroky:


A: Česká televize vznikla 1. května 1953.


B: Předsedkyní Rady České televize je Helena Fibingerová.

C: Rada České televize je volena ředitelem ČT na období 6 let.


D: Provoz ČT je financován ze státního rozpočtu.

E: Na všech kanálech ČT je ze zákona zakázána reklama a sponzoring.

53. Vyberte pravdivý výrok/pravdivé výroky:

A: Hospodářské noviny vycházejí 6x týdně.


B: Deník Blesk byl v roce 2012 nejčtenějším celostátním deníkem v ČR.


C: Hlavní zpravodajská relace ČT se jmenuje Televizní noviny.

D: Československá televize zahájila své vysílání v roce 1963.


E: Členy Rady pro rozhlasové a televizní vysílání volí Poslanecká sněmovna Parlamentu České republiky.

54. Vyberte z nabídky názvy novinářských cen, které jsou v současnosti udělovány v ČR:
A: Cena Karla Havlíčka Borovského

B: Cena Ferdinanda Peroutky


C: Zemanova cena


D: Novinářská křepelka

E: Cena Julia Fučíka

55. Držitelem/držiteli Novinářské křepelky, ceny pro novináře do 33 let, se v květnu 2013 stal/stala/stali:

A: Daniela Vrbová
B: Petruška Šustrová
C: Mirka Spáčilová
D: Karel Hvíždala
E: Jan Petránek
56. Ve které/kterých možnosti/možnostech v nabídce jsou uvedeny pořady, které jsou/byly v tomto roce vysílány shodnou televizní stanicí?


A: Kluci v akci – Pošta pro tebe – Všechnopárty 


B: Ulice – Střepiny – Ano, šéfe!


C: Helena – Comeback – Ulice

D: Prostřeno! – Vařte jako šéf! – Polívka na víně

E: Reportéři ČT – Bez cenzury – Kluci v akci
57. Publicistický pořad TV Barrandov, který připravuje a moderuje Radek John (stav ke květnu 2013), se jmenuje:

A: Partička

B: Comeback

C: Ano, šéfe

D: Bez cenzury

E: Bez skrupulí
58. Na televizních obrazovkách mohou čeští diváci v současné době (květen 2013) sledovat televizní stanice:

A: TV Metropol
B: TV Pětka

C: Tip TV

D: Barrandov TV

E: ČT art
59. Označte nesprávné tvrzení/nesprávná tvrzení:

A: Příloha Orientace vychází v sobotu v Literárních novinách.
B: MF DNES vychází v pátek s přílohou VĚDA.

C: Hospodářské noviny vycházejí v sobotu s přílohou Ekonom.

D: Právo vychází ve čtvrtek s přílohou Ona dnes.

E: Lidové noviny vycházejí v úterý s přílohou AKADEMIE.

60. Do mediální skupiny MAFRA patří deníky:

A: MF DNES
B: Lidové noviny
C: Metro
D: Právo
E: Hospodářské noviny

61. „Na počátku bylo slovo, praví se na první stránce jedné z nejdůležitějších knih, které známe. V té knize to znamená, že zdrojem veškerého stvoření je Slovo Boží. Neplatí to však přeneseně o veškerém konání lidském? Není to snad i v našem případě slovo, které je nejvlastnějším zdrojem toho, čím jsme, ba samotným základem toho způsobu vesmírného bytí, kterému říkáme člověk? Duch, lidská duše, naše sebeuvědomění, schopnost zobecňovat a myslet v pojmech, chápat svět jako svět (a ne jen jako své okolí), a posléze naše schopnost vědět, že umřeme, a přesto žít – není to všechno snad prostředkováno, ba přímo řečeno právě slovem?“ 

Doplňte vhodně následující tvrzení: Z učebnic mluvnice, slohu i z praktické dorozumívací zkušenosti víme, že mluvnická forma věty a její funkce se nemusí vždy shodovat. Např. tázací věty v uvedeném úryvku z Havlova eseje Slovo o slovu nejsou svým významem (funkcí) otázkami, ale chápeme je jako…

A: ...jazykový prostředek vyjadřující autorovu nerozhodnost (příp. autorovu pochybnost).

B: …jazykový prostředek zdůrazňující autorovo tvrzení.

C: ...autorovu námitku proti jednoznačnosti tvrzení vysloveného ve formě otázky.

D: ...negaci (nesouhlas s tvrzením vysloveným v otázce).

E: …presumpci (předpoklad platnosti toho, co se v nich vyjadřuje).

Text A: Objektivita (patří k otázkám č. 62 až 65)

„Pojem objektivita je nejstarším a dosud klíčovým pojmem profesní etiky liberální žurnalistiky; je zárukou kontroly kvality, jež od nás požaduje, abychom věřili, že předkládané texty jsou platné a věrohodné. Požadavek žurnalistické objektivity samozřejmě apeluje na důvěru dokonce i tehdy, kdy nemusí být plně známy všechny skutečnosti o dané situaci.

Dnes počítáme s tím, že objektivita – nebo přinejmenším snaha o ni – je samozřejmou součástí novinářské práce. Platí to do té míry, že si její přítomnost sotva uvědomujeme. První novináři, bojující za liberálnědemokratické právo na svobodné vyjadřování a intelektuální nesouhlas v autoritářské feudální společnosti, byli „partyzáni“ dávající se do služeb radikální buržoazie a jejího boje za intelektuální pluralitu; proti feudálnímu uspořádání Evropy a předrevoluční Ameriky. Novináři byli hlasateli zpráv, ale také bojovníky, kteří psali revoluční traktáty o právech člověka (práva žen přišla na řadu později). Ještě na počátku 19. století byly noviny v Evropě i v Americe především „stranickými“ orgány nasáknutými ideologickým odhodláním a politickým nadšením. V průběhu 19. a na počátku 20. století se však vynořila objektivita jako ústřední etický požadavek dozrávající žurnalistické profese. Naplnění tohoto požadavku ve formě, jak ji známe dnes, bylo výslednicí tří širokých trendů působících v tehdejší kapitalistické společnosti: filozofického, technologického a ekonomického.“ 

(McNair, B.: Sociologie žurnalistiky. Praha: Portál, 2004, s. 68.)

62. Které z tvrzení v nabídce nevyplývá z Textu A: Objektivita? 

A: Na počátku 19. století, kdy byly noviny především „stranickými“ orgány, v Evropě ani v Americe novináři sami povětšině nepovažovali objektivitu za svůj cíl.

B: Žurnalistika jako profese dozrává v průběhu 19. a na počátku 20. století.

C: Objektivitu si vynucují čtenáři, posluchači a diváci tím, že odmítají žurnalistice důvěřovat.

D: Objektivita je vlastností každé žurnalistiky bez ohledu na to, v jakém společenském uspořádání se žurnalistika realizuje.

E: Novináři rozvinuté kapitalistické společnosti se identifikovali s radikální buržoazií a jejím bojem proti feudálnímu uspořádání a za intelektuální pluralitu.

63. Doplňte z nabídky vhodně tvrzení: Věta v Textu A: Objektivita ve znění „první novináři, bojující za liberálnědemokratické právo na svobodné vyjadřování a intelektuální nesouhlas v autoritářské feudální společnosti, byli „partyzáni“ dávající se do služeb radikální buržoazie a jejího boje za intelektuální pluralitu; proti feudálnímu uspořádání Evropy a předrevoluční Ameriky“ odkazuje na období…

A: …americké občanské války let 1861-1883.

B: …70. let 18. století v Americe.

C: …které není možné časově jednotně určit pro Ameriku a Evropu.

D: …počátku reformace (od roku 1524) v Evropě.

E: …zhruba revolučních let 1830-1848 v Evropě i v USA.

64. Doplňte z nabídky vhodně tvrzení: Z Textu A: Objektivita jednoznačně nevyplývá, že…

A: …požadavek žurnalistické objektivity je jev historicky podmíněný a zformoval se v průběhu 19. století v prostředích, kde sílilo politické úsilí o demokratizaci společnosti.

B: …požadavek objektivity vychází z toho, že vztah čtenářů, posluchačů či diváků k žurnalistice musí být nezbytně založen na důvěře.

C: …od počátku 19. století se požadavek objektivity začal postupně formulovat mezi novináři, kteří se do té doby vyznačovali ideologickým odhodláním a politickým nadšením.

D: …proti požadavku objektivity vystupovala církev, která se neidentifikovala s postoji a myšlením radikální buržoazie.

E: …někteří novináři v průběhu 19. století bojovali spolu s buržoazií za intelektuální pluralitu.

65. Doplňte z nabídky vhodně tvrzení: V Textu A: Objektivita je několikrát použita 1. osoba plurálu (např.: (...) jež od nás požaduje, abychom věřili, (...) dnes počítáme s tím, (...) si její přítomnost sotva uvědomujeme, (…) atd. ). Užití plurálu v těchto případech signalizuje mimo jiné…

A: …potřebu vydavatele získat čtenáře na svou stranu.

B: …autorův zřetelný odkaz na zkušenost, kterou se čtenáři knihy sdílí.

C: …zřetelnou snahu autora distancovat se od významu textu.

D: …že podle autorových představ mají čtenáři jeho knihy zkušenost s životem v liberálně demokratických režimech.

E: …že podle autorových představ jsou pro čtenáře jeho knihy sdělované skutečnosti překvapivé.
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